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学习目标

1. 能借助直尺、圆规等工具作一条线段等于已知线段，
比较两条线段的长短.

2. 理解线段的中点定义，并能利用中点的性质进行简单
的计算.

重点：掌握线段比较的正确方法，线段中点的概念
           及表示方法.

难点：线段中点的概念及表示方法.



情景导入

不同于直线和射线，线段有长度，因而可以比较线段

的长短，并能进行一些运算.为进行线段的比较与运算，

需要画一条线段等于已知线段.



情景导入
我们知道，画一条线段等于已知线段AB，可以先用刻度尺量

出线段AB的长度，再画一条等于这个长度的线段.也可以先用

直尺画直线l，再用圆规在直线l上截取CD=AB.在数学中，我

们常限定用无刻度的直尺和圆规作图，这就是尺规作图.下图

就是“作一条线段等于已知线段”的尺规作图.



新知探究

怎样比较两条线段的长短呢？你能从比身高上受到启发吗？

你能再举出一些比较线段长短的实例吗？



新知探究

比较两条线段的长短，可用刻度尺分别测量出它们的长度来比较，

或者把其中的一条线段移到另一条线段上作比较.

将一条线段移到另一
条线段上时，通常使
它们的一个端点重合.

在上图中，点A与点C重合，点B落在点C，D之间，这时我们说线

段AB小于线段CD，记作AB<CD.想一想，什么情况下线段AB大于

线段CD，线段AB等于线段CD呢?



新知探究

如图

A(C) D B
AB＞CD
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AB＜CD
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如图，从 A 地到 B 地有四条道路，除它们外能否再修一条从 A 

地到 B 地的最短道路？如果能，请你练习以前所学的知识，在

图上画出最短道路.

连接AB

在图中，连接线段AB.把这些道路看成各种形状的软线，将它们展直，
比较它们的长度.容易发现线段AB最短.这样，可以得到一个关于线
段的基本事实： 两点的所有连线中，线段最短.

连接两点的线段的长度，叫作 这两点的距离.

简单说成：两点之间，线段最短.



下面，我们研究线段的运算.

在直线上作线段AB=a，再在AB的延长线上作线段BC=b，线段AC

就是a与b的和，记作AC=a+b(图(1)).设线段a>b，如果在线段AB上

作线段BD=b，那么线段AD就是a与b的差，记作AD=a-b(图(2)）
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课本例题
例1  如图，已知线段a，b，作一条线段，使它等于2a-b.

a

b

解：①在直线上作线段AB=a；

       ②在线段AB的延长线上作线段

            BC=a，则线段AC=2a；

       ③在线段AC上作线段CD=b，

          则线段AD=2a-b.

a a

A B CD

b



如图，点M把线段AB分为相等的两条线段AM

与MB，则点M叫作线段AB的中点.

类似地，还有线段的三等分点、四等分点等.

在一张透明的纸上画
一条线段，折叠纸片，
使线段的端点重合，
折痕与线段的交点就
是线段的中点.



课堂练习

1. 估计下列图中线段AB与AC的大小关系，再用刻度尺或圆

规检验.

AB＞AC AB＜AC AB＝AC



2. 如图，已知线段a，b，作一条线段，使它等于a+2b.

解：如图所示.



解：当点 P在线段 MN 的延长线上时，

如图①，MP=MN+NP=3+1=4(cm)；

当点P在线段MN上时，如图②，

MP=MN-NP=3-1=2(cm).

综上所述，线段 MP 的长为 4 cm 或2 cm.

3. 点M，N，P，在同一直线上，MN=3cm，NP=1cm.

求线段MP的长.



习题 6.2

1. 如图，已知三点A，B，C，

（1）画直线AB；

（2）画射线 AC；

（3）连接 BC.



2.读下列语句，并分别画出图形:

（1）直线l经过A，B，C三点，并且点C在点A与点B之间；

（2）两条线段m与n相交于点P；

（3）P是直线a外一点，过点P有一条直线b与直线a相交于点Q；

（4）直线l，m，n 相交于点Q.
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3. 用一个钉子把一根细木条钉在木板上，用手拨木条，木条

能转动，这说明                                             ；在细木条

上再钉一个钉子，细木条就被固定在木板上，这说明

_____________________.

经过一点的直线不止一条

两点确定一条直线



4. 如图，点C，D在线段AB上，且AC=CB，CD=DB.

C AD

解：AC是DB的2倍，AB是CD的4倍.

（1）点_____是线段AB的中点，点C是线段_____的三等分点.

（2）AC是DB的几倍？AB是CD的几倍？



5. 已知线段AB，延长AB至点C，使BC=     AB，D是线

段AC的中点，如果DC=2，那么AB的长为（      ）B

（A）4           （B）3              （C）2              （D）1



6. （1）如图（1），把原来弯曲的河道改直，A，B两地间的河

道长度有什么变化？

（2）如图（2），公园里修建了曲折迂回的桥.与修一座直的桥

相比，修建弯曲的桥能对游人观赏湖面风景起什么作用？你能用

所学数学知识说明其中的道理吗？



解：（1）A，B两地间的河道长度变小了

（2）可使游人更长时间地、更好地观赏湖面的风景.若修

一座直的桥，则桥的路程大大缩短，即减少了游人在桥上

行走的路程，其中的道理：两点之间，线段最短.



7.  A，B，C是数轴上的三个点，点 A 表示数 3，且线段 

AB的长为 4，C为AB的中点. 点C表示的数是多少？

解：点C表示的数是1或 5.

bb

8. 如图，已知线段a，b，c，作一条线段，使它等于a+2b-c.

A B C DE

解：如图所示，AE= a+2b-c.

c
a
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